

## ΔΕΚΑΤΗ ΟΓΔΟΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Ευστράτιος Παπαθανασόπουλος

**ΘΕΜΑ:** Η ιδιωτικοποίηση του ελέγχου της εγκληματικότητας.

Η 18η διάσκεψη των εγκληματολογικών ερευνών έλαβε χώρα στο κτίριο του Συμβουλίου της Ευρώπης από τις 21 έως τις 24 Νοεμβρίου, 1988.

Μια εισαγωγική εισήγηση έγινε από τον καθηγητή της Δ. Γερμανίας κ. Η. Jung, με τίτλο «Τα προβλήματα της ιδιωτικοποίησης». Η βασική του θέση ήταν ότι το θέμα της ιδιωτικοποίησης έχει τραφεί από ένα σκεπτικισμό που ολοένα αυξάνεται. Μας υπενθύμισε ότι δεν πρέπει να ξεχάσουμε ότι μέσα στο ρουν της ιστορίας έχουμε πολλά στοιχεία ιδιωτικά και δεν πρέπει να παραμελούμε τον ενεργητικό ρόλο που διαδραμάτισαν μέχρι τώρα τα ιδιωτικά σωματεία, τις πιο πολλές φορές εμπνευσμένα και υποστηριγμένα από την εκκλησία και τις φιλανθρωπικές ομάδες, στο θέμα της σωφρονιστικής μεταχείρισης.

Ο σωφρονιστικός υπερπληθυσμός, ο τύπος της κοινωνικής επανένταξης βρίσκονται σε κρίση και γενικά νέα σχήματα και τρόποι της κοινωνικής τακτοποίησης όπως η συμμετοχή της κοινότητας, είναι νέες στρατηγικές που έχουν ως κοινή αρχή, ότι πρέπει ν' αποφεύγουμε ή τουλάχιστον να μειώνουμε στο ελάχιστο την προσφυγή μας στο κρατικό (επίσημο) σύστημα της δικαιοσύνης. Ο κ. Η. Jung μίλησε επίσης για προβλήματα ορισμού της ιδιωτικοποίησης, ανάλυσης του λόγου της αύξησης του φαινομένου. Αναρωτήθηκε αν η μέχρι σήμερα εμπειρία μας σε σχέση με θεσμούς ιδιωτικούς που προσφέρουν υπηρεσίες ιατρικές, εκπαιδευτικές μέσα σ' ένα περιβάλλον κράτησης συνηγορεί υπέρ της ιδέας μεταφοράς της διαχείρισης και της ασφαλείας των σωφρονιστικών ιδρυμάτων στο σύνολό τους σε ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Μας έκανε να επισημάνουμε ότι κι αν η λύση μιας μεταφοράς της διαχείρισης και της ασφάλειας είναι αποδεκτή, το πρόβλημα είναι κατ' εξοχήν ηθικό γιατί οι διαχειριστές τέτοιων ιδρυμάτων κερδίζουν χρήματα με την φυλάκιση, επομένως βρισκόμαστε μπροστά σε μια εμπορικοποίηση της μάχης κατά της εγκληματικότητας.

Κατά την επόμενη συνεδρίαση έγιναν οι εισηγήσεις των κ.κ. U. Rosenthal (Ολανδία) F. Ocqueteau (Γαλλία) και S.D.M. MC. Conville (Αγγλία).

Ο καθηγητής κ. U. Rosenthal στην εισήγησή του με τίτλο «Γιατί η ιδιωτικοποίηση μερικών τμημάτων της ποινικής δικαιοσύνης βρίσκεται σήμερα σε ημερησία διάταξη» παρατήρησε ότι η εγκατάλειψη καθηκόντων και υπευθυνοτήτων που ανήκουν στο δημόσιο τομέα (προ-

βλήματα γραφειοκρατικά, αποκεντρώσεως κ.λ.π.), είναι ένα πρόβλημα πολιτικής καλλιέργειας-κουλτούρας. Μίλησε για συνεργασία ανάμεσα στην ιδιωτική αστυνομία και στην (επίσημη) κρατική αστυνομία. Αναφέρθηκε σε δύο θεωρίες: κατά την πρώτη θεωρία "Theorie de l' Economie", ο ιδιωτικός τομέας δεν συγκεντρώνεται μόνο στην έννοια της πρόληψης "Theorie de l' associé" αλλά λειτουργεί επίσης ως επέκταση της ποινικής δικαιοσύνης, χρησιμοποιεί ποινές-κυρώσεις τελείως διαφορετικές και το έγκλημα λαμβάνεται ως μία επανόρθωση των υφισταμένων ζημιών. Υπάρχει επίσης διαφορά στους προσανατολισμούς. Οι επίσημοι θεσμοί προσανατολίζονται κυρίως προς την έννοια του εγκληματία αντιθέτως ο ιδιωτικός τομέας συγκεντρώνει την προσοχή του στην έννοια του θύματος, υπάρχει δηλ, μια ιδιωτική δικαιοσύνη που ψάχνει για μια λύση οικονομική των εγκλημάτων. Παρατηρήθηκε επίσης από τον κ. U. Rosenthal ότι υπάρχουν τρεις κατηγορίες ιδιωτικοποίησης. 1) μεταφορά αρμοδιοτήτων από τον δημόσιο τομέα στον ιδιωτικό με πράξεις πώλησης. 2) Υπογραφή συμβολαίων με τις ιδιωτικές επιχειρήσεις. 3) Εγκατάλειψη καθηκόντων ή λειτουργιών που μέχρι τώρα εκπληρωνόταν από τις δημόσιες εξουσίες (Privatisation Passive).

Ο δεύτερος εισηγητής κ. F. Ocqueteau, ερευνητής στο C.E.S. D.I.P. αναφέρθηκε στους λόγους που οδήγησαν στην ανάπτυξη της ιδιωτικής ασφάλειας. Μίλησε για καθιέρωση ενός συστήματος ιδιωτικής δικαιοσύνης (π.χ. κλοπές σε πολυκαταστήματα) και αναφέρθηκε στην ύπαρξη ενός δικτύου (Reseau, Network) ανάμεσα στο δημόσιο τομέα (κρατική αστυνομία) και στον ιδιωτικό χώρο (ιδιωτική αστυνομία).

Τέλος μια τρίτη εισήγηση παρουσιάστηκε από τον βρετανό καθηγητή του Πανεπιστημίου Illinois εκπρόσωπο της Μεγάλης Βρετανίας κ. S.D.M. MC. Conville, με τίτλο: «Ποιά σημεία της ιδιωτικοποίησης μπορούν να εφαρμοστούν στο στάδιο της εκτέλεσης των ποινών». Μίλησε για την κατάσταση ιδιωτικοποίησης των φυλακών στην Γαλλία με το νόμο 87-438 της 22 Ιουνίου 1987 σύμφωνα με τον οποίο εκτός της διεύθυνσης και της ασφάλειας όλες οι άλλες υπηρεσίες μπορούν να ανατεθούν για 10 χρόνια στις ιδιωτικές επιχειρήσεις που έχτισαν το σωφρονιστικό ίδρυμα.

Στην Αγγλία η Βρετανική Κυβέρνηση άρχισε την εμπειρία της εμπιστευόμενης στον ιδιωτικό τομέα όλες τις αρμοδιότητες μιας φυλακής υποδίκων. Μίλησε για την κατάσταση που επικρατεί στην Αμερική. Αναφέρθηκε στα τρία επίπεδα που υπάρχουν στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής: 1) κράτος-ομοσπονδία (ομοσπονδιακό), 2) κράτος-τοπικό (Pouvoirs Locaux) (πολιτειακό), 3) επαρχιακό και για τις υπηρεσίες για νέους καθώς και για δυνατότητες που υπάρχουν για υλοποίηση της ιδιωτικοποίησης σε καθένα χωριστά από τους

προαναφερόμενους τομείς. Σήμερα στην Αμερική το ποσοστό ολοκληρωτικής διαχείρισης από τον ιδιωτικό τομέα ενός σωφρονιστικού ιδρύματος είναι πολύ μικρό, αντίθετα οι ιδιωτικές επιχειρήσεις διαθέτουν ένα μεγάλο αριθμό υπηρεσιών στα κρατικά ιδρύματα (μορφή Assistance) σε θέματα διατροφής, υγειονομικής περίθαλψης κ.λ.π.

Ένα πρόβλημα σημαντικό είναι αυτό της αντίδρασης του ήδη υπάρχοντος σωφρονιστικού φυλακτικού προσωπικού, αφού θα υπάρξει μια καινούργια ομάδα υπαλλήλων στο ίδιο αντικείμενο που θα υπάγεται σε διαφορετικούς όρους εργασίας. Ήδη πάνω σ' αυτό το θέμα υπάρχουν έντονες αντιδράσεις των συνδικάτων των σωφρονιστικών υπαλλήλων στη Γαλλία και Αγγλία.

Ο μεγάλος κίνδυνος είναι ότι οι ιδιωτικές φυλακές στοχεύουν σ' ένα σκοπό κερδοσκοπικό, αυτό σημαίνει οικονομίες για κέρδος, δηλαδή ελάττωση της ποιότητας ζωής των φυλακισμένων.

Εάν ο ιδιωτικός τομέας αποφασίσει να δέχεται μόνο κρατούμενους ελαφρών αδικημάτων, με όχι επιβαρυνμένο ποινικό μητρώο, αφήνοντας στα χέρια του επίσημου σωφρονιστικού συστήματος κρατούμενους βαριάς εγκληματικότητας ή τυπική αυτή αποσυμφόρηση δεν μετριάζει το πρόβλημα αφού η κρατική πια αποστολή γίνεται ακόμα πιο δύσκολη.

Ένα άλλο πρόβλημα μέσα στις τεχνοδομές της γραφειοκρατίας είναι ποιός θα είναι υπεύθυνος σε υπουργικό επίπεδο για τις πράξεις του προσωπικού των ιδιωτικών φυλακών.

Το πρόβλημα της απόλυσης υπό όρο εξαρτάται από τη συμπεριφορά των κρατούμενων στη φυλακή και από την εισήγηση-έκθεση του διεθυντή της. Ακόμα και όταν η απόφαση παίρνεται από δικαστικό όργανο το κύριο βάρος πέφτει στην πρόταση του διεθυντή της φυλακής. Αν λοιπόν αναλογιστούμε ότι η ιδιωτική φυλακή λειτουργεί σαν ένα ξενοδοχείο, εμπορική επιχείρηση, καταλαβαίνουμε τι κίνδυνοι περικλείονται από την κατάσταση αυτή. Τελειώνοντας ανέφερε ότι η ιδιωτικοποίηση των φυλακών είναι μια απόφαση κυρίως πολιτική και ηθική και έθεσε μερικά ερωτήματα προς συζήτηση: 1) ο καταδικαζόμενος θα έχει αυτός το δικαίωμα εκλογής ανάμεσα σ' ένα σωφρονιστικό ίδρυμα κρατικό ή ιδιωτικό; 2) σε χώρες που οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι δεν έχουν δικαίωμα απεργίας αυτή η απαγόρευση θα εφαρμόζεται επίσης και στους υπαλλήλους μιας ιδιωτικής φυλακής; 3) σε περίπτωση που οι κρατούμενοι σε μια ιδιωτική φυλακή θα έχουν δικαίωμα εργασίας ποιοί θα είναι οι μισθοί και οι λοιπές παροχές, η κοινωνική ασφάλιση θα πληρώνεται από τον εργοδότη; οι νόμοι που εφαρμόζονται για το ελάχιστο του μισθού και την κοινωνική ασφάλιση θα είναι οι ίδιοι για τους κρατούμενους των κρατικών φυλακών και των ιδιωτικών; Σε ποίο μέγεθος η ιδιωτική επιχείρηση είναι αρμόδια για να τιμωρήσει τους κρατούμενους που υποπίπτουν σε πειθαρχικά

παραπτώματα; Μέχρι που φθάνει η εξουσία της; έχει νόμιμο δικαίωμα να επιβληθεί με την βία και αν ναι σε ποιές περιπτώσεις; Με ποιούς όρους η κρατική αστυνομία και σωφρονιστικοί επιθεωρητές μπορούν να επέμβουν σ' ένα σωφρονιστικό ίδρυμα; Ποιά θα είναι η σύνθεση των πειθαρχικών συμβουλίων στις ιδιωτικές φυλακές;

Κατά τις συζητήσεις που ακολούθησαν μετά από κάθε εισήγηση αλλά και κατά την συζήτηση που έγινε στο τέλος των συνεδριάσεων αρκετοί από τους συνέδρους έκαναν ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις όπως π.χ. οι κ.κ. W. Stangl, L. Van Oustrive, Ph. Robert, I. Φαρσεδάκης, που τόνισε την ανάγκη αποσαφήνισης των ορισμών και της ορολογίας που χρησιμοποιούνται στη διάσκεψη από εισηγητές και παρεμβαίνοντες, C. Sarzana, J. Van Dijk, J.Cl.L. Detienne, A.B. Moogenboom, P.R.A. Fulton, G.R. Walmsley, J.E. Hall Williams, A. J. Bronstein, D. Szabo, D.MC. Clintock, και η προϊσταμένη της Διεύθυνσης εγκληματολογίας του Συμβουλίου της Ευρώπης κ. Α. Τσήτουρα που αναφέρθηκε στην ύπαρξη της Recommandation 87 (19) του Συμβουλίου της Ευρώπης, σχετικώς με το θέμα.

Η τελευταία μέρα αφιερώθηκε στα συμπεράσματα και στις τελικές συστάσεις. Στη συνεδρίαση αυτή προήδρευσε ο πρόεδρος της επιστημονικής επιτροπής κ. W.J. Bohan. Τα κυριώτερα απ' αυτά ήταν:

1) Μερικοί βλέπουν τον όρο ιδιωτικοποίηση συνώνυμο με τον όρο εμπορικοποίηση, άλλοι με τον όρο της συμμετοχής της Κοινότητας και της αποκέντρωσης.

2) Η ιστορική υπάρχουσα εμπειρία μας προτρέπει να δούμε το πρόβλημα της ιδιωτικοποίησης με ιδιαίτερη επιμέλεια.

3) Το θέμα της ιδιωτικοποίησης εξαρτάται από τις διάφορες φιλοσοφίες σχετικές με την έννοια του Κράτους και των δημοσίων εξουσιών.

4) Τα επιχειρήματα υπέρ της ιδιωτικοποίησης και της καταφυγής στους μηχανισμούς της αγοράς ξεκινούν από την υπόθεση ότι οι Κυβερνήσεις δεν μπορούν πλέον να αναλάβουν το κόστος.

5) Ποτέ δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το κράτος είναι αυτό το οποίο είναι το **μόνο υπεύθυνο** για τη διατήρηση της τάξης, τη μεταχείριση του εγκληματία και την καταστολή της εγκληματικότητας.

6) Εργασίες και έρευνες πρέπει να υπάρξουν σχετικά με την α) συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών ανάμεσα στην επίσημη αστυνομία και στον ιδιωτικό τομέα και β) με την αποδοχή ή όχι από το κοινό των δημοσίων ή ιδιωτικών υπηρεσιών.

7) Η ιδιωτικοποίηση πρέπει να επιχειρηθεί μέσα στο πλαίσιο του συνταγματικού δικαίου, του εσωτερικού δικαίου και των διαφόρων εγγυήσεων για την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου.

## ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Επιμέλεια: Τηλέμαχος Σερράσης\*

- 1-4 Σεπτεμβρίου 1988, Leirvassbu (Νορβηγία), Ετήσιο Συνέδριο της *Ευρωπαϊκής Ομάδας για τη Μελέτη της Παρέκκλισης και του Κοινωνικού Ελέγχου* με θέμα: «**Φύλο, Σεξουαλικότητα και Κοινωνικός Έλεγχος**»
- 11-5 Σεπτεμβρίου 1988, Λονδίνο, Συνέδριο του *Ινστιτούτου για τη Μελέτη και την Αντιμετώπιση του Εγκλήματος* με θέμα: «**Το Έγκλημα στην Ευρώπη**»
- 18-21 Σεπτεμβρίου 1988, Μάρμπουργκ, 13ο Ομοσπονδιακό Συνέδριο για την «**Επιμέλεια Αναστολής της Ποινής**»
- 17 Οκτωβρίου 1988, Εκδήλωση του *Ιδρύματος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου* με θέμα: «**Ο Ηθικός Κώδικας για τους Ιατρικούς Πειραματισμούς στον Άνθρωπο**» Εισηγητές: Robert Levine (καθ. Ιατρικής Παν/μίου Γέηλ) και Alexander Kiss (γεν. γραμματέας του Διεθνούς Ινστιτούτου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Στρασβούργο)
- 19-21 Οκτωβρίου 1988, Κεμπέκ, 24ο Συνέδριο της *Εταιρίας Εγκληματολογίας του Κεμπέκ* με θέμα: «**Οι Εγκληματολογικές Πρακτικές υπό το Πρίσμα της Πραγματικότητας και των Κοινωνικών Αλλαγών**»
- 22 Οκτωβρίου 1988, Β' φθινοπωρινή συνάντηση της *Ένωσης Ελλήνων Ποινολόγων* και της *Ελληνικής Εταιρίας Ιατροδικαστικών Επιστημών* με θέματα: «**Η Αξία της Συγκατάθεσης για τον Αδικοπρακτικό Χαρακτήρα μιας Ιατρικής Πράξης**» και «**Ιατρονομικά Προβλήματα στην Έκδοση Ιατρικού Πιστοποιητικού**»
- 11 Νοεμβρίου 1988, Μόναχο, 3ο Φθινοπωρινό Συνέδριο του *Τμήματος Ψυχιατροδικαστικής* με θέμα: «**Μέθοδοι και Τεκμηρίωση στην Ψυχιατροδικαστική**»
- 21-24 Νοεμβρίου 1988, Στρασβούργο, 18η Συνδιάσκεψη Εγκληματολογικών Ερευνών του *Συμβουλίου της Ευρώπης* με θέμα: «**Η Ιδιωτικοποίηση της Δικαιοσύνης**»

---

\* Συνεργάστηκαν: Ανθοζωή Χάιδου, Αφροδίτη Κουκουτσάκη, Κωνσταντίνος Μαυροειδής

- 15-17 Δεκεμβρίου 1988, Μιλάνο, Εορτασμός από το *Εθνικό Κέντρο για την Πρόληψη και την Κοινωνική Άμυνα* της 250ης επετείου της γεννήσεως του Cesare Beccaria: **«Ο Cesare Beccaria και η Σύγχρονη Αντεγκληματική Πολιτική»**
- 19 Δεκεμβρίου 1988, Διάλεξη του αναπλ. καθ. Νέστορα Κουράκη με την ευκαιρία της συμπλήρωσης **250 χρονων από τη γέννηση του Cesare Beccaria** [*Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογίας*]
- 9 Ιανουαρίου 1989, Διάλεξη του καθ. Νίκου Παρασκευόπουλου με θέμα: **«Ποινική Ευθύνη από Αυτοκαταστροφικές Πράξεις — το Παράδειγμα της Τιμώρησης της Χρήσης Ναρκωτικών»** [*Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογίας*]
- 11-13 Ιανουαρίου 1989, Συνέδριο του *Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών* με θέμα: **«Η Κοινωνική Έρευνα στην Ελλάδα»**
- 27 Ιανουαρίου 1989, Διάλεξη του καθ. Ιωάννη Μανωλεδάκη με θέμα: **«Το Πρόβλημα του Υπερβολικού Αριθμού των Ποινικοποιήσεων»** [*Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογίας*]
- 13 Φεβρουαρίου 1989, Διάλεξη του καθ. Hans Joachim Schneider (Πανεπιστήμιο Μύνστερ Δυτ. Γερμανίας) με θέμα: **«Αποκατάσταση του Θύματος και Ποινή: Συμφιλιωτικές Προσπάθειες μεταξύ Δράστη, Θύματος και Κοινωνίας»** [*Τομέας Ποινικών Επιστημών Πανεπιστημίου Αθηνών*]
- 24-25 Φεβρουαρίου 1989, Γενεύη, Συνέδριο του *Διεθνούς Συνδέσμου Γαλλόφωνων Εγκληματολόγων* με θέμα: **«Η Γαλλόφωνη Εγκληματολογία στον Κόσμο, στο Σημείο Συνάντησης των Ερευνών, των Μεταρρυθμίσεων και των Πρακτικών»**
- 15 Μαρτίου 1989, Συζήτηση στρογγυλού τραπεζιού με θέμα: **«Η Συμμετοχή του Κοινού στην Πρόληψη της Εγκληματικότητας»**  
Εισηγητές: Α. Ζάνος (τ. καθ. Οικοδομικής Ε.Μ.Π.), Κ. Καλλιγιάς (δημοσιογράφος), Π. Ραφτόπουλος (επιτ. αρχηγός της ΕΛ.ΑΣ.), και Μ. Ρήγα (ψυχολόγος)· συντονίστρια η αναπλ. καθ. Κ. Σπινέλλη [*Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογίας*]
- 16-18 Μαρτίου 1989, Συρακούσα, Σεμινάριο για καθηγητές εγκληματολογικών σπουδών πάνω στο **«Οργανωμένο Έγκλημα»**

- 20-21 Μαρτίου 1989, Διήμερο συμπόσιο του *Ιδρύματος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου* με θέμα «**Κατάληψη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και Δημοκρατία**» Εισηγητές: Αλίκη Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου (καθ. Παντείου Α.Σ.Π.Ε., πρόεδρος Ι.Δ.Α), Φαίδων Βεγλερής (καθ. Παν/μίου Αθηνών), Πρόδρομος Δαγτόγλου (καθ. Παν/μίου Αθηνών), Τζένη Ηλιοπούλου (νομική σύμβουλος Ι.Δ.Α), Jean-Paul Jacque (καθ. Παν/μίου Στρασβούργου), Γεώργιος Κουμάντος (καθ. Παν/μίου Αθηνών), Αριστόβουλος Μάνεσης (καθ. Παν/μίου Αθηνών), Peter Seger (καθ. Παν/μίου Αμβούργου), Manfred Zuleeg (καθ. Παν/μίου Φραγκφούρτης, δικαστής στο Δικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων).
- 20-23 Μαρτίου 1989, Πλύμουθ, 38ο Ετήσιο Συνέδριο του *Βρετανικού Κοινωνιολογικού Συνδέσμου* με θέμα: «**Η Κοινωνιολογία στην Πράξη**»
- 28 Μαρτίου - 1 Απριλίου 1989, Ουάσιγκτον, Ετήσιο συνέδριο της *Ακαδημίας Επιστημών Ποινικής Δικαιοσύνης* με θέμα: «**Ποινική Δικαιοσύνη: Κοινωνική Πολιτική και Πολιτική**»
- 3 Απριλίου 1989, Διάλεξη του καθ. Διονύσιου Σπινέλλη με θέμα: «**Η Αντιμετώπιση του AIDS από το Ποινικό Δίκαιο**» [*Ελληνική Εταιρεία Ποινικού Δικαίου*]
- 14-15 Απριλίου 1989, Λονδίνο, Συνέδριο του *Ινστιτούτου για τη Μελέτη και την Αντιμετώπιση του Εγκλήματος* με θέμα: «**Τιμώρηση για Κέρδος;**»
- 27-29 Απριλίου 1989, Σιένα, Διήμερο εγκληματολογικών σπουδών με θέμα: «**Εγκληματολογικά Προβλήματα που συνδέονται με την Τρίτη Ηλικία**»
- 2-5 Μαΐου 1989, Μπελάτζιο, Συνέδριο των *Εταιριών Εγκληματολογίας, Ποινικού Δικαίου, Κοινωνικής Άμυνας και Σωφρονιστικής* με θέματα: «**Οργανωμένο Έγκλημα**» και «**Τρομοκρατία**»
- 10 Μαΐου 1989, Διάλεξη του καθ. Guy Houchon (Πανεπιστήμιο Λουβαίν Βελγίου) με θέμα: «**Το Σωφρονιστικό Πρόβλημα — Η Περίπτωση του Βελγίου**» [*Ελληνική Εταιρεία Εγκληματολογίας*]

- 16 Μαΐου 1989, Εξ-αν-Προβάνς, 3ο Συνέδριο του *Ιδρύματος Aquinas* πάνω στην **«Ποινική Μεταχείριση»**
- 22-25 Μαΐου 1989, Kazimierz (Πολωνία), Διεθνής Συνδιάσκεψη για την **«Κατάργηση του Ποινικού Δικαίου»**
- 29-31 Μαΐου 1989, Nordwijkertout (Ολλανδία), Το Διεθνές Συνέδριο για την **«Εγκληματικότητα Ανηλίκων»**
- 12 Ιουνίου 1989, Λονδίνο, Ημερίδα του *Ινστιτούτου για τη Μελέτη και την Αντιμετώπιση του Εγκλήματος* με θέμα: **«Νεαροί Ενήλικοι Παραβάτες στην Ευρώπη: Ενδείξεις για το Μέλλον;»** Εισηγητές: Josine Junger-Tas (Υπουργείο Δικαιοσύνης της Ολλανδίας), Christian Pfeiffer (Ινστιτούτο Εγκληματολογικών Ερευνών Niedersachsen Δ. Γερμανίας), John Patten (Home Office), Geoffrey Pearson (καθ. στο Middlesex Polytechnic)
- 12-16 Ιουνίου 1989, Ρώμη, 19ο Διεθνές Συνέδριο του *Διεθνούς Ινστιτούτου Κοινωνιολογίας* με θέμα: **«Η Θέση της Κοινωνιολογίας ως Επιστήμης και η Χάραξη Κοινωνικής Πολιτικής»**
- 25-30 Ιουνίου 1989, Τελ Αβίβ, 15ο Διεθνές Συνέδριο για το Δίκαιο και την Ψυχική Υγεία **«Η Εξέλιξη της Ψυχιατρικής και του Δικαίου: Η Προοπτική του Έτους 2000»**



## ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

### — σε ελληνική γλώσσα\*

BECCARIA Cesare, *Περί αδικημάτων και ποινών*, (μετάφραση, προλεγόμενα, σημειώσεις και ευρετήριο: Αδαμάντιος Κοραής — εισαγωγικό σημείωμα στη νέα έκδοση: Νέστωρ Κουράκης), Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1988

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ — ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ, *Ο νέος σωφρονιστικός κώδικας: σχέδιο κώδικα βασικών κανόνων για τη μεταχείριση των κρατουμένων* (Εισηγητική έκθεση — κείμενο — κριτική από τους Στ. Αλεξιάδη, Χρ. Μπάκα, Θ. Λαφάζανο, Δ. Ευαγγελάτο), Σάκκουλας, Αθήνα, 1988

ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ Λάμπρος, *Ο τοξικομανής εγκληματίας*, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1988

ΛΟΒΕΡΔΟΣ Ανδρέας, *Παρεκκλίσεις πολιτικής συμπεριφοράς και σύμβαση: πολιτικό έγκλημα, τρομοκρατία, πολιτικό άσυλο*, έκδοση, Εξάντας, Αθήνα, 1988

ΠΑΝΟΥΣΗΣ Γιάννης, *Φυσιογνωμική (Μια Σύγχρονη Εγκληματολογική Προσέγγιση)*, Σάκκουλας, Αθήνα/Κομοτηνή, 1988

ΠΑΝΟΥΣΗΣ Γιάννης, *Το Ζητούμενο στην Εγκληματολογία*, Σάκκουλας, Αθήνα/Κομοτηνή, 1988

### — σε αγγλική γλώσσα\*

BAKALAR James B. & Lester GRINSPOON, *Drug Control in a Free Society*, Cambridge University Press, New York, 1988

BARTOLAS Clemens & Loras A. JAEGER, *American Criminal Justice: An Introduction*, MacMillan, New York, 1988

BLOCK Anton, *The Mafia of a Sicilian Village 1860-1960: A Study of Violent Peasant Entrepreneurs*, Polity Press, Oxford, 1988

BONDESON Ulla V., *Prisoners in Prison Societies*, Transaction Books, New Brunswick, 1988

BORTNER M.A., *Delinquency and Justice: An Age of Crisis*, McGraw Hill, Hightstown, 1988

BRAITHWAITE John, *Crime, Shame and Reintegration*, Cambridge University Press, New York, 1988

---

\* Επιμέλεια: Τηλέμαχος Σερράσης

- BREWER John D., Adran GUELKE, Ian HUME, Edward MOXON-BROWNE & Rick WILFORD, *The Police, Public Order and the State: Policing in Great Britain, Northern Ireland, the Irish Republic, the U.S.A., Israel, South Africa and China*, Macmillan, Basingstoke, 1988
- BRODGEN Mike, Tony JEFFERSON & Sandra WALKLATE, *Introducing Policework*, Unwin Hyman, London, 1988
- CARLEN Pat, *Women, Crime and Poverty*, Open University Press, Milton Keynes, 1988
- CARPENTER Cheryl, Barry GLASSNER, Bruce JOHNSON & Julia LOUGHLIN, *Kids, Drugs and Crime*, D.C. Heath, Lexington, 1988
- CARTER David L. & Darrel W. STEPHENS, *Drug Abuse by Police Officers: An Analysis of Critical Policy Issues*, Charles C. Thomas, Springfield, 1988
- COHEN Stanley, *Against Criminology*, Transaction Books, New Brunswick, 1988
- DALY Martin & Margo WILSON, *Homicide*, Aldine de Gruyter, New York, 1988
- DOWNES David, *Contrasts in Tolerance: Penal Policy in the Netherlands and England and Wales*, Oxford University Press, Oxford, 1988
- DUNNING Eric, Patric MURPHY & John WILLIAMS, *The Roots of Football Hooliganism: An Historical and Sociological Study*, Routledge & Kegan Paul, London, 1988
- ELLIOTT Doreen, *Gender, Delinquency and Society: A Comparative Study of Male and Female Offenders and Juvenile Justice in Britain*, Avebury, Aldershot, 1988
- EVANS Richard J. (ed.), *The German Underworld: Deviants and Outcasts in German History*, Routledge & Kegan Paul, London, 1988
- FAIRCHILD Erika S., *German Police: Ideas and Reality in the Post-War Years*, Charles C. Thomas, Springfield, 1988
- FIELDING Nigel G., *Joining Forces: Police Training, Socialization, and Occupational Competence*, Routledge & Kegan Paul, London, 1988
- FINDLAY Mark & Ugljesa ZVEKIC, *Analysing (In)formal Mechanisms of Crime Control: A Cross-Cultural Perspective*, United Nations Social Defence Research Institute, Rome, 1988

FLOWERS Ronald Barri, *Minorities and Criminality*, Greenwood Press, Westport, 1988

FUTRELL Max & Cliff ROBERTSON, *An Introduction to Criminal Justice Research*, Charles C. Thomas, Springfield, 1988

GAYLORD Mark S. & John F. GALLIHER, *The Criminology of Edwin Sutherland*, Transaction Books, New Brunswick, 1988

HAAS Kenneth C. & James A. INCIARDI, *Challenging Capital Punishment: Legal and Social Science Approaches*, Sage Publications, Newbury Park, 1988

HAGEDORN John, *People and Folks: Gangs, Crime and Underclass in a Rustbelt City*, Lake View Press, Chicago, 1988

HARDING Geoffrey, *Opiate Addiction, Morality and Medicine*, Macmillan, Basingstoke, 1988

HOLMES Ronald M. & James de BURGER, *Serial Murder*, Sage Publications, Newbury Park, 1988

KAISER Gunther & Isolde GEISSLER, *Crime and Criminal Justice: Criminological Research in the 2nd Decade at the Max Planck Institute in Freiburg*, Max Planck Institute, Freiburg, 1988

KAISER Gunther, Helmut KURY & Hans-Jorg ALBRECHT, *Criminological Research in the 80's and Beyond: Reports from the Federal Republic of Germany, German Democratic Republic, Austria, Switzerland*, Max Planck Institute, Freiburg, 1988

KATZ Jack, *Seductions of Crime: Moral and Sensual Attractions in Doing Evil*, Basic Books, New York, 1988

KROES William H., *Broken Cops: The Other Side of Policing*, Charles C. Thomas, Springfield, 1988

LAUFER William S. & Freda ADLER (eds.), *Advances in Criminological Theory, Vol. One*, Transaction Books New Brunswick, 1988

LINDQUIST John H., *Misdemeanor Crime: Trivial Criminal Pursuit*, Sage Publications, Newbury Park, 1988

LOS Maria, *Communist Ideology, Law and Crime*, St Martin's Press, New York, 1988

MAGUIRE Mike & John POINTING (eds.), *Victims of Crime: A New Deal?*, Open University Press, Milton Keynes, 1988

MATTHEWS Roger, *Informal Justice?*, Sage Publications, London 1988

McCABE Sarah & Peter WALLINGTON (with John ALDERSON, Larry GOSTIN & Christopher MASON), *The Police, Public Order, and Civil Liberties: Legacies of the Miners' Strike*, Routledge & Kegan Paul, London, 1988

McCARTHY Belinda & Robert LANGWORTHY (eds.), *Older Offenders: Perspectives in Criminology and Criminal Justice*, Praeger, New York, 1988

McGARRELL Edmund F., *Juvenile Correctional Reform: Two Decades of Policy and Procedural Change*, State University of New York, Albany, 1988

MINTY Brian & Colin ASHCROFT, *Child Care and Adult Crime*, Manchester University Press, Manchester, 1988

MUSTO David F., *The American Disease: Origins of Narcotic Control*, Oxford University Press, Oxford, 1988

NAFFINE Ngaire, *Female Crime: The Construction of Women in Criminology*, Allen & Unwin, London, 1988

NEWTON Michael, *Mass Murder: An Annotated Bibliography*, Garland, New York, 1988

Oakey Mary Hostetler, *Journey from the Gallows: Historical Evolution of the Penal Philosophies and Practices in the Nation's Capital*, University Press of America, Lanham, 1988

PAULUS, Paul B., *Prison Crowding: a Psychological Perspective*, Springer Verlag, New York, 1988

PEELE Stanton, *Visions of Addiction: Major Contemporary Perspectives on Addiction and Alcoholism*, D.C. Heath, Lexington, 1988

RADZINOWICZ Sir Leon, *The Cambridge Institute of Criminology: Its Background and Scope*, Her Majesty's Stationery Office, Norwich, 1988

RATNER R.S. & John L. McMULLAN (eds.), *State Control: Criminal Justice Politics in Canada*, University of British Columbia Press, Vancouver, 1987

ROSENBAUM Dennis P., *Community Crime Prevention: Does it Work?*, Sage Publications, Newbury Park, 1987

SCHMIDT Peter & Ann Dryden WITTE, *Predicting Recidivist Using Survival Models*, Springer Verlag, New York, 1988

SESSAR Klaus & H.-J. KERNER (eds.), *Developments in Crime and Crime Control Research: German Studies on Victims, Offenders, and the Public*, Springer Verlag, New York, 1988

SHANNON Lyle W., *Criminal Career Continuity: Its Social Context*, Human Sciences Press, New York, 1988

SOUTH Nigel, *Policing for Profit: The Private Security Sector*, Sage Publications, London, 1988

STETS Jan E., *Domestic Violence and Control*, Springer Verlag, New York, 1988

THOMAS Charles W., *Corrections in America: Problems of the Past and the Present*, Sage Publications, Newbury Park, 1987

TOCH Hans & Kenneth ADAMS (with J. Douglas GRANT), *Coping: Maladaptation in Prisons*, Transaction Books, New Brunswick, 1988

TONRY Michael & Norval MORRIS (eds.), *Crime and Justice: A Review of Research, vol. 10*, University of Chicago Press, Chicago, 1988

U.N.S.D.R.I., *Drugs and Punishment: An Up-to-date Interregional Survey on Drug-Related Offences*, United Nations Social Defence Research Institute, Rome, 1988

U.N.S.D.R.I., *The Death Penalty: A Bibliographical Research*, United Nations Social Defence Research Institute, Rome, 1988

WEST John Pitts, *The Politics of Juvenile Crime*, Sage Publications, London, 1988

WINDLESHAM Lord, *Responses to Crime*, Oxford University Press, Oxford, 1987

WRIGHT Martin & Burt GALAWAY, *Mediation and Criminal Justice: Victims, Offenders and Community*, Sage Publications, Newbury Park, 1988

ZVEKIC Ugljesa & Aurelio MATTEI, *Research and International Co-operation in Criminal Justice: Survey on Needs and Priorities of Developing Countries*, United Nations Social Defence Research Institute, Rome, 1987

## — σε γαλλική γλώσσα\*

ASSOCIATION DEPARTEMENTALE DE SAUVEGARDE DE L'ENFANCE ET DE L'ADOLESCENCE, *Alternative à l'incarcération. Bilan de trois ans d'expérience*, Association départementale de sauvegarde de l'enfance et de l'adolescence, Champoly, 1987

BAUDOUR Jacques, *L'amour condamné. Esquisse d'une psychothérapie des toxicomanes*. [Commentaires de J.-J. DEGLON, D. LUMINET, G. KELLENS], P. Mardaga Editeur, Bruxelles, 1987

BERNAT DE CELIS Jacqueline, *Peines prononcées, peines subies (la mise à l'exécution des peines d'emprisonnement correctionnel: pratiques du Parquet de Paris)*, CESDIP, Paris, 1988

BONNEMAISON Gilbert, *La sécurité en lierté*, Syros, Paris, 1987

*Code pénal*, 85e éd., Jurispudence générale Dalloz, Paris, 1987-8

*Code Pénal*, 3e éd. (réalisée par Wilfrid JEANDIDIER), Litec, Paris, 1988

COMMISSION DE REFORME DU DROIT DU CANADA, *L'immunité d'exécution*, Commission de Réforme du Droit du Canada, Ottawa, 1987

DANA Adrien-Charles, *Droit pénal et procédure pénale*, Librairie générale de droit et de jurisprudence, Paris, 1987

DANTI-SUAN Michel, *L'égalité en droit pénal. Travaux de l'Institut de sciences criminelles de Poitiers, t.6*, Cujas, Paris, 1987

DIRECTION GENERALE DE LA POLICE NATIONALE / DIRECTION CENTRALE DE LA POLICE JUDICIAIRE, *Aspects de la criminalité et de la délinquance constatées en France en 1986 par les services de Police et de la Gendarmerie d'après les statistiques de police judiciaire*, La Documentation Française, Paris, 1987

FASEL Jacques, *Droit de révolte*, Editions d'en bas, Lausanne, 1987

GENDREL Michel, *Maîtriser le droit pénal général*, Roudil, Paris, 1988

GOTTRAUX Martial (éd., avec la collaboration de Marianne BORNICHIA), *Prisons, droit pénal: le tournant?*, Editions d'en bas, Lausanne, 1987

---

\* Επιμέλεια: Χριστίνα Ζαραφωνίτου

LAMBERT Pierre, *La convention européenne des droits de l'homme dans la jurisprudence belge*, Nemesis, Bruxelles, 1987

LEVY René, *Du suspect au coupable: le travail de police judiciaire*, Librairie des Méridiens-Klincksieck, Paris, 1987

LOUBEL DEL BAYLE Jean Louis, *Guide des recherches sur la Police*, Centre d'Etudes et de recherches sur la Police / Presses de l'Institut d'Etudes politiques, Toulouse, 1987

MOUSSA Tony, *Dictionnaire juridique. Expertise Matières civile et pénale*, 2e éd. Dalloz, Paris, 1988

MERIGEAUX Martine (éd.), *Le droit pénal des mineurs et des jeunes adultes en République Fédérale d'Allemagne. La loi sur la juridiction de la jeunesse, «Jugendgerichtsgesetz», dans sa dernière rédaction du 11 décembre 1974*, Editions Pedone, Paris, 1987

RASSA Michèle-Laur, *Droite pénal*, P.U.F., Paris, 1987

SERVICE DE L'INFORMATION ET DES RELATIONS PUBLIQUES DU MINISTERE DE L'INTERIEUR / SERVICE DE RELATIONS GENERALE DE LA GENDARMERIE NATIONALE, *Criminalité et délinquance - année 1987*, Ministère de l'Intérieur, Police National, Ministère de la Défense, Gendarmerie Nationale, Paris, 1988

SIGUIER Michèle, *Droits de regards. L'enquête sociale dans la protection judiciaire de la jeunesse. Evolution depuis le XIXe siècle, avec des références actuelles. Incertitudes de son emploi futur*. Erès, Toulouse, 1987

TIBERGHIEU Frédéric, *La protection des réfugiés en France*, 2e éd., Presses Universitaires d'Aix-Marseille, Aix-en-Provence, 1988

— σε γερμανική γλώσσα\*

ARBEITSKREIS JUNGER KRIMINOLOGEN (Hrsg.), *Kriminologie und Geschichte*, 2. Beiheft zum «Kriminologischen Journal» 1987, Juventa, Weinheim, 1987

F.-J. BLUMENBERG, R. von KUTZSCHENBACH-BRAUN & H. WETZSTEIN, *Jugendhilfe für junge Straffällige, Vermeidung von Untersuchungshaft*, Eigenverlag des Wissenschaftlichen Instituts des Jugendhilfswerks Freiburg e.V. an der Universität Freiburg, Freiburg i.Br., 1987

\* Επιμέλεια: Ανθοζωή Χάιδου

J. BRAKHOFF (Hrsg.), *Kinder von Suchtkranken. Situation, Prävention, Beratung und Therapie*, Lambertus, Freiburg i.Br., 1988

BUNDESMINISTERIUM FUER JUSTIZ, *75 Jahre Wiener Jugendgerichtshilfe*, Schriftenreihe des Bundesministeriums für Justiz, Wien, 1987

M. BUSCH & E. KRAEMER (Hrsg.), *Strafvollzug und Schuldproblematik*, Centaurus, Pfaffenweiler, 1988

P. CRAMER & J. TYLMAN (Hrsg.), *Probleme des Strafrechts und der Kriminologie in der Bundesrepublik Deutschland und in der Volksrepublik Polen*, Wydawnictwo Uniwersytetu, Łódzkiego, Łódz, 1988

F. DUENKEL, *Die Herausforderung der geburtenschwachen Jahrgänge. Aspekte der Kosten-Nutzen-Analyse in der Kriminalpolitik*, Max-Planck-Institut, Freiburg i.Br., 1987

R. EGG (Hrsg.), *Drogentherapie und Strafe*, Kriminologie und Praxis (KUP), Bd. 3, Kriminologische Zentralstelle e.V., Wiesbaden, 1988

G. EITZMANN, *Die Bedeutung der Freiheitsstrafe für die Erziehung junger Rechtsbrecher unter besonderer Berücksichtigung der Einstellungsänderung zum Recht und zum Rechtsverhalten während der Haft*, Peter Lang, Frankfurt a.M., Bern, New York, Paris, 1988

A. ESER & K. CORNILS (Hrsg.), *Neuere Tendenzen der Kriminalpolitik. Beiträge zu einem deutsch-skandinavischen Strafrechtskolloquium*, Max-Planck-Institut, Freiburg i.Br., 1987

TH. FELTES (Hrsg.), *Kriminologie und Praxisforschung. Probleme, Erfahrungen und Ergebnisse*, Forum, Bonn, 1988

D. FREHSEE, *Schadenswiedergutmachung als Instrument strafrechtlicher Sozialkontrolle. Ein kriminalpolitischer Beitrag zur Suche nach alternativen Sanktionsformen*, Duncker & Humblot, Berlin, München 1987

H. GOEPPINGER (Hrsg.), *Angewandte Kriminologie-International. Applied Criminology-International. La Criminologie Appliquée-Internationale*, Forum, Bonn, 1988

M. GSCHWIND & E.C. RAUTENBERG, *Kriminalpsychopathologie*, Beiträge zur Psychopathologie, Band 5, Springer, Berlin, 1987



- W. HASSEMER (Hrsg.), *Strafrechtspolitik. Bedingungen der Strafrechtsreform*, Peter Lang, Frankfurt a.M., Bern, New York, 1987
- W. HEITMEYER & J.-I. PETER, *Jugendliche Fussballfans. Soziale und politische Orientierungen. Gesellungsformen, Gewalt, Juventa*, Weinheim, 1988
- R. HERZ, *Jugendstrafrecht*, C. Heymanns, Köln, 1987
- P. ITZEL, *Die Abgrenzung der Weisungen von den Auflagen nach dem Jugendgerichtsgesetz*, Kriminalistik, Heidelberg, 1987
- J.-M. JEHLE (Hrsg.), *Datenzugang und Datenschutz in der kriminologischen Forschung*, Kriminologie und Praxis, Band 2, Kriminologische Zentralstelle e.V., Wiesbaden, 1987
- G. KAISER, H. KURY & H.-J. ALBRECHT (Hrsg.), *Kriminologische Forschung in den 80er Jahren. Forschungsberichte aus der Bundesrepublik Deutschland, der Deutschen Demokratischen Republik, Österreich und der Schweiz*, Max-Planck-Institut, Freiburg, 1988
- G. KAISER, H. KURY & H.-J. ALBRECHT (Hrsg.), *Kriminologische Forschung in den 80er Jahren. Projektberichte aus der Bundesrepublik Deutschland*, Bände 1 und 2, Max-Planck-Institut, Freiburg, 1988
- D. KLEINER (Hrsg.), *Langzeitverläufe bei Suchtkrankheiten*, Springer, Berlin, 1987
- G. KRAEUPL & L. REUTHER, *Nach der Strafe. Wiedereingliederung in die Gesellschaft*, Urania, Leipzig, 1987
- E. LAMBROPOULOU, *Erlebnisbiographie und Aufenthalt im Jugendstrafvollzug*, Max-Planck-Institut, Freiburg i.Br., 1987
- K. LAUBENTHAL, *Lebenslange Freiheitsstrafe. Vollzug und Aussetzung des Strafrestes zur Bewährung*, Schmidt-Römhild, Lübeck, 1987
- S. LEBER, *Freiheit durch Gewalt? Zum Phänomen des Terrorismus. Vom Gedanken der Anarchie zur Propaganda der Tat*, Freies Geistesleben, Stuttgart, 1987
- C. LEDER, *Frauen-und Mädchenkriminalität. Betrachtungen aus devianzsoziologischer, kriminologischer und wissenschaftstheoretischer Sicht* (2 völlig neubearb. u. erw. Aufl.), Kriminalistik, Heidelberg, 1988

- B. MAELICKE & H. ORTNER, *Alternative Kriminalpolitik: Zukunftsperspektiven eines anderen Umgangs mit Kriminalität*, Beltz, Weinheim und Basel, 1988
- W. MASCHKE, *Das Umfeld der Straftat - Ein erfahrungswissenschaftlicher Beitrag zum kriminologischen Tatbild*, Minerva Publikation Saur, München, 1987
- J. MEYER (Hrsg.), *Betäubungsmittelstrafrecht in Westeuropa - with English comparative analysis - Eine rechtsvergleichende Untersuchung im Auftrag des Bundeskriminalamts*, Max-Planck-Institut, Freiburg i.Br., 1987
- R. ORTMANN, *Resozialisierung im Strafvollzug. Theoretischer Bezugsrahmen und empirische Ergebnisse einer Längsschnittstudie zu den Wirkungen von Strafvollzugsmaßnahmen*, Max-Planck-Institut, Freiburg i.Br., 1987
- H. POHLMEIER, E. DEUTSCH & H.-L. SCHREIBER (Hrsg.), *Forensische Psychiatrie heute*, Springer, Berlin, 1987
- U. SCHEFFLER, *Grundlegung eines kriminologisch orientierten Strafrechtssystems unter Berücksichtigung wissenschaftstheoretischer Voraussetzungen und des gesellschaftlichen Strafbedürfnisses*, Peter Lang, Frankfurt a.M., Bern, New York, Paris, 1987
- H. SCHOECH, *Untersuchungshaft im Übergang. Gegenwärtige Situation und Reformvorstellungen beim Vollzug der Untersuchungshaft*, Evangelische Akademie, Hofgeismar, 1987
- J. SCHWEITZER, *Therapie dissozialer Jugendlicher. Ein systematisches Behandlungsmodell für Jugendpsychiatrie und Jugendhilfe*, Juventa, Weinheim, 1987
- H.-D. SCHWIND, *Kriminologie. Eine praxisorientierte Einführung mit Beispielen* (2. neubearb. u. erw. Aufl.), Kriminalistik, Heidelberg, 1988
- H.-D. SCHWIND, G. STEINHILPER & E. KUBE (Hrsg.), *Organisierte Kriminalität*, Kriminalistik, Heidelberg, 1987

— σε ιταλική γλώσσα\*

AA.VV., *Atteggiamenti e comportamenti degli studenti delle scuole secondarie superiori della Valle d'Aosta, nei confronti del consumo di tabacco, alcool ed altre droghe*, editto a cura della Regione Autonoma, Valle d'Aosta, 1987

CANEPA Giacomo & M. LAGAZZI (a cura), *I delitti sessuali*, CEDAM, Padova, 1988

CANEPA Mario & Sergio MERLO, *Manuale di Diritto Penitenziario*, Giuffré, Milano, 1987

CATALDO NEUBERG L. de, *Psichologia della testimonianza e prova testimoniale*, Giuffré, Milano, 1988

CATALDO NEUBERG L. de (a cura), *La giustizia penale e la fluidità del sapere: ragionamento sul metodo*, CEDAM, Padova, 1988

CERANDO F., *Principi fondamentali di Medicina Penitenziaria*, editto a cura del' A.M.A.P.I., Pisa, 1988

COMM. NAZIONALE PER LA REALIZZAZIONE DELLA PARITÀ TRA UOMO E DONNA, *La criminalità femminile in Italia*, Pres. del Consiglio dei Ministri, Roma, 1987

LEONARDIS Ota de & coll., *Curare e punire*, Unicopli, Milano, 1988

MAZOTTA Gemma, *Inchieste parlamentari, ricerca criminologica e politica penale*, Euroma, Roma, 1987

PASTORE M., *L'illusione correzionale. Il systema Borstal inglese per minori: tra rieducazione e punizione*, CEDAM Padova, 1988

SALVINI A., *Il rito aggressivo. Dall'aggressività simbolica al comportamento violento: il caso dei tifosi ultras*, Giunti, Firenze, 1988

TRAVERSO G.B., *Il comportamento violento sulla donna e sul minore*, Giuffré, Milano, 1988

---

\* Επιμέλεια: Αφροδίτη Κουκουτσάκη

# ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Με δύο νέες επιστημονικές σειρές συνεχίζει την εκδοτική του προσπάθεια ο Εκδοτικός Οίκος «ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ» Χάρης Καρατζάς, τη Βιβλιοθήκη Εγκληματολογίας και την Κλασική Βιβλιοθήκη.

## A. ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ

Περιλαμβάνει τα αντιπροσωπευτικότερα έργα της διεθνούς Εγκληματολογικής Βιβλιογραφίας. Εποπτεία: ΙΑΚΩΒΟΣ ΦΑΡΣΕΔΑΚΗΣ, Διευθυντής του Τομέα Εγκληματολογίας της ΠΑΣΠΕ.

Θα κυκλοφορήσουν πολύ σύντομα τα εξής έργα:

1. **Marc Ancel**: La défense sociale nouvelle.  
Μετάφραση: Ιακώβου Φαρσεδάκη.
2. **Alessandro Baratta**: Criminologia Critica e Critica del Diritto Penale.  
Μετάφραση: Αφροδίτης Κουκουτσάκη.
3. **Howard Becker**: The Outsiders: Studies in the Sociology of Deviance.  
Μετάφραση: Μιχάλη Μαυρή.
4. **A. M. ЯКОВΛΕВ**: ΤΕΟΡΙΑ ΚΡΙΜΙΝΟΛΟΓΙΙΑΙ Ι ΣΟΙΙΑΛΗΝΑ ΠΡΑΚΤΙΚΑ.  
Μετάφραση: Ηρακλείας Πέππα.
5. **Dennis Chapman**: Sociology and the Stereo-type of the Criminal.  
Μετάφραση: Βάσω Αρτινοπούλου.
6. **Christian Debuyst**: Modèle éthologique et criminologie.  
Μετάφραση: Καλλιόπης Μαριορή.
7. **Mireille Delmas – Marty**: Modèles et mouvements de politique criminelle.  
Μετάφραση: Χριστίνας Ζαραφωνίτου.
8. **L. Hulsman et J. Bernat De Celis**: Peines perdues: Le système pénale en question.  
Μετάφραση: Γιώργου Νικολόπουλου.
9. **David Matza**: Becoming Deviant.  
Μετάφραση: Αντώνη Αστρινάκη.
10. **Alisson Morris**: Women, crime and criminal justice.  
Μετάφραση: Ειρήνης Φερέτη.
11. **Philippe Robert et Claude Faugeron**: Les forces cachées de la justice.  
La crise de la justice pénale.  
Μετάφραση: Γιάννη Μόσχου.
12. **Thorsten Sellin**: Culture conflict and crime.  
Μετάφραση: Τηλέμαχου Σεράση.
13. **Denis Szabo**: Science et Crime.  
Μετάφραση: Γεωργίας Θάνου.

## B. ΚΛΑΣΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Περιλαμβάνει βασικά έργα της Κλασικής Παιδείας: ● Αρχαίοι Έλληνες Συγγραφείς ● Συγγραφείς Ρωμαϊκής περιόδου ● Συγγραφείς Βυζαντινής περιόδου  
Εποπτεία: Βασίλη Μοσκόβη.

**ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΑΝ:** Πλάτωνος **Νόμοι**. Δύο τόμοι. Απόδοση: Βασίλη Μοσκόβη.  
Πρόλογος και ευρετήριο νομικών όρων και εννοιών: Νέστορα Κουράκη  
Καθηγητή Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών.  
Αριστοτέλους **Πολιτικά**. Δύο τόμοι. Απόδοση Μοσκόβη.  
Η Εγκληματολογική σκέψη του Αριστοτέλη και Γενικό ευρετήριο:  
Ιακώβου Φαρσεδάκη, Καθηγητή Παντείου Πανεπιστημίου Αθηνών.



**ΝΟΜΙΚΗ  
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ**  
ΧΑΡΗΣ ΚΑΡΑΤΖΑΣ

ΑΘΗΝΑ:  
Μαυρομικάλη 51, 106 80,  
Τηλ. 36 00 968, 36 05 448

ΠΕΙΡΑΙΑΣ:  
Κολοκοτρώνη 83, 185 35,  
Τηλ. 41 28 433

ΘΕΣΣ/ΝΙΚΗ:  
Φράγκων 19, 546  
Τηλ. (031) 532 13

## Όροι συμμετοχών

Τα κείμενα πρέπει να υποβάλλονται δακτυλογραφημένα σε τέσσερα (4) αντίτυπα, και να είναι σε ελληνική γλώσσα.

Πρέπει να υποβάλλεται επίσης και μια περίληψη – μέχρι 150 λέξεις – τόσο στα ελληνικά όσο και στα αγγλικά και/ή γαλλικά.

Η βιβλιογραφία, οι υποσημειώσεις, οι παραπομπές και οι τυχόν πίνακες πρέπει να μπαίνουν στο τέλος του κειμένου. Για τις παραπομπές και τη βιβλιογραφία θα πρέπει να ακολουθείται κάποιο από τα διεθνώς καθιερωμένα συστήματα (κατά προτίμηση το σύστημα Harvard – βλ. British Journal of Criminology ή Déviance et Société για παράδειγμα).

Τα κείμενα πρέπει να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Σπουδαστήριο Εγκληματολογίας Παντείου Α.Σ.Π.Ε.  
Συγγρού 136, 17671 Καλλιθέα, Αθήνα

## Βιβλιοπαρουσιάσεις

Όσοι συγγραφείς ή εκδοτικοί οίκοι επιθυμούν να παρουσιαστούν από τις στήλες της Ελληνικής Επιθεώρησης Εγκληματολογίας τα βιβλία τους, παρακαλούνται να τα στέλνουν σε τρία (3) αντίτυπα στη διεύθυνση:

Σπουδαστήριο Εγκληματολογίας Παντείου Α.Σ.Π.Ε.  
Συγγρού 136, 17671 Καλλιθέα, Αθήνα

## ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ

### ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

ένα έτος (2 τεύχη)

απλές: 1.500 δρχ. Νομική Βιβλιοθήκη, Μαυρομιχάλη 51, 10680 Αθήνα

Ν.Π.Δ.Δ.: 4.000 δρχ. Σπουδαστήριο Εγκληματολογίας Παντείου Α.Σ.Π.Ε.

φοιτητές: 1.200 δρχ. Συγγρού 136, 17671 Καλλιθέα, Αθήνα

-----  
ονοματεπώνυμο:

\_\_\_\_\_

ιδιότητα:

\_\_\_\_\_

διεύθυνση:

\_\_\_\_\_

τηλ.:

\_\_\_\_\_